

ПАМЯТКА

«Уголовная и административная ответственность несовершеннолетних и родителей»

В последние годы в обществе растет тенденция к здоровому образу жизни и уменьшению потребления алкоголя. Но не для всей молодежи отдых ассоциируется со спортивными, культурными мероприятиями и здоровыми увлечениями. Часть воспринимает досуг как веселье в сопровождении спиртного.

Влияние алкоголя на неокрепший подростковый организм чревато необратимыми последствиями, что юное поколение часто не осознает. Помогать в этом должны все, кто их окружает. Нельзя оставаться равнодушными к этой проблеме.

Если алкоголь разрешают себе несовершеннолетние лица, то нарушение закона налицо. Отвечать за это должны не только подростки, но и взрослые.

Законодательство запрещает употреблять алкоголь, включая слабоалкогольные напитки, лицам моложе восемнадцати лет, вовлекать таковых в распитие спиртных напитков, и продавать им спиртное.

Нарушение данных ограничений влечет за собой административную ответственность в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.

Пунктом 3 ст. 16 Федерального закона от 22.11.1995 № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» установлен запрет к потреблению алкогольной продукции несовершеннолетними.

Кто несет ответственность?

Если подросток достиг 16-летнего возраста и выявлен в состоянии алкогольного опьянения, то наказание понесет и он сам.

С 14 лет до 16 лет:

Ответственность за административное правонарушение, совершенное несовершеннолетними в возрасте от 14 до 16 лет, несут родители или иные законные представители (опекуны, попечители).

С 16 лет до 18 лет:

По отношению к несовершеннолетним действующее законодательство предусматривает общее правило, согласно которому к лицам в возрасте от 16 до 18 лет, совершившим административные правонарушения, применяются меры, предусмотренные Положением о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – КДН). Именно данным государственным органам и принадлежит преимущественное право рассмотрения дел об административных правонарушениях, совершенных несовершеннолетними.

Закон предусматривает наказание для тех, кто продал детям или подросткам спиртные напитки (ч. 2.1 ст. 14.16 КоАП РФ «Нарушение правил продажи этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции»).

Взрослые, которые употребляют алкогольные напитки вместе с детьми, привлекаются к административной ответственности за вовлечение несовершеннолетних к употреблению алкоголя (ст. 6.10 КоАП РФ устанавливает взыскание для тех, кто вовлекает несовершеннолетних распивать алкогольные напитки и налагает штраф 1500-3000 рублей).

Знакомый взрослый человек или случайный прохожий, который помог подросткам приобрести алкоголь в магазине, тоже попадает под эту статью и подвергается административному наказанию. Не стоит идти на поводу у несовершеннолетних, если они просят о такой услуге.

Если родители, опекуны, лица, которые отвечают за воспитание подрастающего поколения, разрешают выпивать малолетнему ребенку в своем присутствии или склоняют к этому, их наказывают строже. **Для них предусмотрен штраф 4000-5000 рублей. Данное правонарушение рассматривается на комиссии по делам несовершеннолетних. Если оно зафиксировано неоднократно, возникает вопрос о лишении родительских прав. Если взрослые люди вовлекают подростка в пьянство систематически, применяют силу или угрозы, возникают признаки уголовного преступления (ст.151 УК РФ).**

В ситуации, когда распитие спиртного произошло в образовательной организации, на улице, в зоне отдыха или на придомовой территории, применяется статья о распитии спиртных напитков несовершеннолетними в общественных местах (*КоАП 20.20-20.22*).

Ст. 20.20 ч. 1 КоАП РФ.

Распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, а также алкогольной и спиртосодержащей продукции с содержанием этилового спирта менее 12 процентов объема готовой продукции в детских, образовательных и медицинских учреждениях, на всех видах общественного транспорта (транспорта общего пользования) городского и пригородного сообщения, в организациях культуры, физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружениях. Кроме того, несовершеннолетним распитие пива, согласно ст. 3 ФЗ №11-05 г., не допускается в любых общественных местах.

Ст. 20.20 ч. 2 КоАП РФ.

Распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции с содержанием этилового спирта 12 и более процентов в общественных местах (улица, стадион, сквер, парк, транспортное средство общего пользования, другие общественные места).

Ст. 20.20 ч.3 КоАП РФ.

Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо потребление одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, также в других общественных местах.

Ст. 20.21 КоАП РФ.

За появление на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, в других общественных местах в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность **в соответствии со ст. 20.21 КоАП РФ наступает административная ответственность в виде наложение административного штрафа в размере от 500 до 1500 рублей.**

Ст. 20.22 КоАП РФ (на родителей).

В случае нахождения в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, либо потребление ими алкогольной и спиртосодержащей продукции к административной ответственности, в соответствии со ст. 20.22. КоАП РФ, привлекаются родители (законные представители), на которых может быть наложен штраф в размере от 1500 до 2000 тысяч рублей.

Также подростки и родители несут ответственность по другим статьям

Ст. 20.1 КоАП РФ.

Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, - **влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.**

2. Те же действия, сопряженные с неповиновением законному требованию представителя власти либо иного лица, исполняющего обязанности по охране общественного порядка или пресекающего нарушение общественного порядка, - **влекут наложение административного штрафа в размере от одной тысячи до двух тысяч пятисот рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.**

3. Распространение в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети "Интернет", информации, выражающей в неприличной форме, которая оскорбляет человеческое достоинство и общественную нравственность, явное неуважение к обществу, государству, официальным государственным символам Российской Федерации, [Конституции](#) Российской Федерации или органам, осуществляющим государственную власть в Российской Федерации, за исключением случаев, предусмотренных [статьей 20.3.1](#) настоящего Кодекса, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния, - **влечет наложение административного штрафа в размере от тридцати тысяч до ста тысяч рублей.**

Ст. 5.35 КоАП РФ.

Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних.

Уголовная ответственность несовершеннолетних

Следует иметь в виду, что несовершеннолетние несут уголовную ответственность за некоторые виды преступлений.

В соответствии со ст. 87 Уголовного Кодекса РФ, несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет.

По общему правилу уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.

Вместе с тем, лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности:

за убийство ([статья 105](#)),

умышленное причинение тяжкого вреда здоровью ([статья 111](#)),

умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью ([статья 112](#)),

изнасилование ([статья 131](#)),

насильственные действия сексуального характера ([статья 132](#)),

кражу ([статья 158](#)),

грабеж ([ст. 161](#)),

разбой ([ст. 162](#)),

вымогательство ([ст. 163](#)),

заведомо ложное сообщение об акте терроризма ([статья 207](#)),

вандализм ([статья 214](#)).

Особенности кражи, совершенной несовершеннолетним лицом

Кражи, совершенные несовершеннолетними, опасны тем, что из подростка может сформироваться закоренелый преступник. Каждый несовершеннолетний должен понимать, что его неправомерные действия непременно будут обнаружены, и он понесет ответственность.

Ответственность за кражу предусмотрена ст. 158 УК РФ. Наказание несовершеннолетним назначается с учетом положений ст. 88 УК РФ, где перечислены возможные формы воздействия. Санкция также будет зависеть не только от возраста, но и от размера кражи, обстоятельств совершения преступления и личности виновного.

К несовершеннолетним применяются:

- штраф от одной тысячи до пятидесяти тысяч;
- обязательные работы на срок от 40 до 160 часов;
- исправительные работы на срок до 1 года;
- ограничение свободы от 2 месяцев до 2 лет;
- лишение свободы на определенный срок не свыше 10 лет.

Квалифицирующими признаками кражи, отягчающими преступление, за которое назначается более строгое наказание, являются:

- группа лиц по предварительному сговору;
- незаконное проникновение в помещение либо иное хранилище;
- причинение значительного ущерба гражданину;
- из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем (ч. 2 ст. 158 УК РФ);
- незаконное проникновение в жилище;
- в крупном размере;
- организованная группа;
- в особо крупном размере (ч. 4 ст. 158 УК РФ).

Многие правонарушения совершаются с целью чем-то выделиться среди сверстников, но мнимая безнаказанность приводит к печальным последствиям. Любой вид наказания может серьезно осложнить жизнь законопослушного подростка. Поэтому стоит задуматься о целесообразности своих действий. Подростки могут лишиться свободы за соучастие в преступлении, даже если он не был его организатором. В худшем случае он будет отбывать срок в исправительном учреждении за колючей проволокой с охраной.

Чтобы не допустить совершения подростком преступления, следует позаботиться о том, чтобы ему было чем заняться. Очень часто совершение мелких краж (хищений) несовершеннолетним осознается ими как забава, как способ скоротать свободное время.

За формирование здоровой личности отвечают все окружающие ребенка лица: педагоги, воспитатели, и, конечно же, родители. Чем выше культурный уровень детей, тем реже они совершают противоправные действия.